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A zentai nép otthon.
Népszámlálási reininiseentiák

Ki a népet maga hamisitlatlan valójá­
ban ismerni akarja, arra nincs jobb alka­
lom mini a házalás. Valóban, ha egy há­
zaló érzékkel és képességgel bírna lélektani 
észrevételekre, az adhatná vissza leghíveb­
ben a nép jellemrajzát.

A közelben lefolyt népszámlálás ilyen j 
házaló munka volt. Pariasztalanul legyen 
mondva: a házalás alighanem több anyagi 
haszonnal jár. No, de hát mondjuk, hogy 
elöltünk a szellemi haszon sokkal becse­
sebb: IagadbaIlan pedig, hogy a nép meg­
ismerésére az a tiz nap sokkal több tanul­
sággal szolgáll, mint ha liz napig olvastunk 
volna néprajzi könyveket. A piacz, a vásár, 
valamely népünnep, a templom, a bál, a 
lakadalom sohasem nyújt, hamisitlatlan ké­
pet, mert magán viseli az alkalomszerüség 
rejtegető mázát. A valódi állapot az otthon 
nyomorában vagy mosolyában tükrözik 
vissza.

Kezdjük tehát újra a házalás!. Ki jön 
velem ügynöklársak ?

I.
Ne rohanjunk be ajtóstól ; kezdjük az 

utczán. Ha egy házban do'gom van. annak 
külseje is már bizonyos hangulatot költ 
bennem s önkénytelenül s ingatag alapon 
ugyan, de már kövei kezdelek annak belső 
állapotára s némileg lakóira. Az alföldi ma­
gyar község kben a paraszt házak külseje 
nem sokban különbözik egymástól. Nagyobb 
kü ömbség azonban ha összehasonlítást len­
nénk pl. egy német község lakóházaival. De 
maradjunk ill hon Az. úri házak külseje épi- 
töjük Ízlése- és épilletőjük zsebéhez képest

TARCZA.
A hamupipőke.

iílijz, ;■ z öledből.

Irta Mártonffy Imre.

Gertiid pénzügyi lanácso i már ör g voll Val­
idra az évek súlya nehezeden, s a házi gondok 
1 edöl vonlak homlokára. Egy napin igen roszsz. 
kedvvel lóri haza hivalalából.

A hideg lél és két ferjhezmenö leánya az 
öreg urnák elég gondol szerezlek s kétségbeeselI 
gondolatai egymást űzték A min1 szobájába lepel I, 
Margit leánya érőmmel repült feléje, mire ö rózsás 
arcz.át simogatta, mely üde voll, mint a iníjnsi 
í’vgg. Eli tini minden gond. s a boldogság mosoly­
gói! felé. A felhők, melyek boldog családi dele 
egén tanyáztak, feledésbe merüllek és elszállak

Az idény utolsó báljáról, mely nem messze 
voll már, beszélgettek az asztalnál. Az an ya épp 
azon törte fejéi, hogy mikép lehelne Margit báli, 
ruháját úgy átalakítani, hogy az. újnak lassúk.

- Hal Ilma? — vele közbe a tanácsos bá­
tortalan hangon.

Ö voll a sólet felhő, mely súlyosan neheze­
dni i a családra. A tanácsos csakugyan szerelte, 
Iliiül másik leányát, de nem úgy neje. E közben 
oly pillaulásl veim leijére, mely arra birla, hogy 
hogy többe egy -zol se mondjon idom bb leányá­
ról. A társadalomban a tanácsosoknak egy dö le-

oly külömbözők, hogy azoknak képéi adni j 

lehetetlen. A parasztház ősi jellege még ha- ! 
misittallan. Egész utezasorok házai műit ha 
egy kéz által építtet tele volna Az ősi vert 
fal mindenütt; alacsony ablakok: a mere­
dek nádlelő. melyet a zsindelynek mindig 
elébe tesznek és nem alapi dánul, ha a tűz- | 
biztonsági tekintettől elnézünk. A vert falai 
a paraszt eléje leszi a rakott falnak Ennek 
oka abban áll, hogy a vert fal álhallan sű­
rűségénél fogva télen meleget, nyáron hü- j 
set tar!. Igaz, hogy a természetes szellőz- 
lelésnek nagy akadálya; innen van a nyári 
hüs légnek dohos és a téli melegnek fülledt, 
nehéz szaga. Az ablakok kicsiségük mellett 
azon hibában is szenvednek, hogy rendsze­
rint túlságos magasan állanak s a szoba 
alanti részéi sötéten tartják, de meg a veit 
világosságból sokat elvon a fal otromba 
vastagsága.

Dicséretére legyen mondva népiinkn tk, 
az utczai lakrészén többnyire két ablaka 
van s igy háza jobb tekintetű, mint a kö 
zépalföldi ház.dt, hol az egy ablak dívik s 
a háznak fél szemű tekintetet ad.

Míg a házak ulczai kinézése tisztessé­
ges, addig az udvarok tekintete éppen nem 
kifogástalan. A melléképületek elhelyezése, 
a kút, a Itizeid, a szemétdomb, az minden 
háznál más elhelyezésű, mit az ulczai egy­
formaság után nem hinnénk A tisztaság 
hiánya az udvarokon a legszembetűnőbb 
A fütőszalma. szemétdomb és kút sokszor 
egyenes összeköttetésben állanak, úgy a ma­
gán, mint a közegészség dicsőségére : de 
inig ezek igy állati tk. árnyékszékek csak 
imilt-amolt állanak. Oly dolgok ezek, hogy 
itt a hagyományos megszokás hamarább en-

ányáról tudlak s vájjon itt a fővárosban a sok 
százezernyi ember közt gondol-e valaki oly lényre 
kit saját házukba mellőzni akarnak ?

Ez utóbbi pedig csakugyan igy történt.
Ilma testileg, szellemileg kifejlődőit erőteljes 

leányka volt, migellenben a fiatalabb Margit gyön­
ge ós beteges, jóllehet, az időssebbik lesi vér oda­
adással ápol la és szerette.

Az iskolában már sajátságos viszony ural­
kodói! a kél testvér közi. Ilmától sokat követeltek, 
mig a gyöngébb Margit lói sem.nil se, sőt a túlsá­
gosan elhalmozod dicséretekből igen csekély elő 
meneteli tanúsból!. Öt a szülők, tanítók s lesivere 
Ilma végképp elkényeztették. Ilma nagyon termé­
szetesnek találta, hogy testvére mindenben előny­
ben részesüljön.

Evek múllak s Ilmából komoly leány leli. A 
házi leendőkben igen jártas voll, s kora gyermek 
koráiéi fogva nehéz munkához szokott. Ha valami 
komoly házi dologról volt szó, mindenkor az ö 
tanácsát kérték, de mulatságokból és szórako­
zásokból ki volt zárva Jó és ritka példás je­
lemé nem látszott felháborodni e minit nem iri­
gyelte testvére helyzetét, söl örült annak, tiogv az 
élet fényoldalait megismerni hmullialja.

Az idény utolsó tálja közelgőit s a szülök 
csak Margitra gondollak. »Sok dolog vau a haziar- 
ins körül* — monda gyakran férjének a taná­
csosin'.

Margit csillogó hali ruhában Ilmához sielell. 
hogy mint rendesen, most is meghirallassa ruháját

gedne az okos kényszernek, mint az értel­
mi haladás lassú befolyásának.

Lehelő gyorsan keltvén végeznünk, 
menjünk a lakásba, a „ház“-ba. mert pa­
rasztunknak csak a lakószobája »ház.*
A lakásviszonyok lényeges eltérést mutat­
nak a magyar és szerb lakosok közt, az 
utóbbiaknak előnyére. E czikksorozat eddigi 
irányából kivehető, hogy a profanám oni- 
gus viszonyairól szólok, de ezt a megjegy­
zést tenni itt tartom helyén valónak, midőn 
a két nemzetiségről először szólok. Mig a 
szerb csalódok egy háznál egyenként lak­
nak, ugv. hogy alig található több család 
egy háznál, pláne egy szobában, addig a 
magyar legalsó néposztály családjai sokszor 
3 -4-en egv kis szobába vannak zsúfolva. 
Nem alaptalan azon feltevésem, hogy mig 
80 magyar háznál 15—20 beteget találtam, 
addig 90 szerb háznál alig volt egy-kettő ; 
ez a lakások tuUömöllségének kifolyása

A lakás berendezésben lényeges kü- 
lömbség nincs. Egyszerű festett bútorok; 
egy gazdag vetett ágy. egy pokróczos va- 
c/.ok, (ez a tulajdonképpeni fekvőhely), me­
lyek közt a többnyire testetlen asztal ter­
peszkedik, alatta a vizes kantával, rajza az 
egyetlen közös ivópohárral. Ami a két nem­
zetiség lakását jelletnzőleg megkülönböztetné 
nincs, hacsak a falak szent képeit nem te­
kintjük.

Mig a lakószobák lehetőleg egyszerűek 
s kényelmi és fényűzést tárgyaktól mentek, 
addig a jobbtnóduak »tiszta szobái* bőven 
el vannak látva mindennel- Festett, bélelt 
ajtók, fényezett bútorok, függönyök, pamlag. 
éppen nem ritkaság. Az egyetlen dolog, 
mely felette ritka : a szoba padló. Értékes 
berendezés és szűz földtalaj. Ez is egyik

s megindulva, elérzékenyedett szívvel ragadta meg 
Ilma kérges dolgos kez-ü, melegen megszorítá: 
ez volt néma bocsánat kérése. Egyszerre azonban 
elbámull, midőn a komoly Ilma viharosan karjaiba 
zárta s homlokát, ajkát hévvel csókoló

— M eij te kedves jóleány s élvezz!
E szavakkal bocsátó el Margilot, ki az alant, 

váró ko'siba ült.
A Clerébi ház állandó látogatója egy fiatal 

orvos volt. a tanácsos egyik benső barátjának fia. 
A ki ismeri a főváros viszonyait, az könnyen el­
képzelheti mennyit kell küzdenie egy ismeretlen, 
fiatal, kezdő orvodnak. I)r. Mérry csakugyan léiért, 
a megélhetésért küzdött najionia s szomorúan te­
kintett a jövőbe. Történetesen Ilmával hosszasabban 
beszélgetett, mire önkéntelenül arra a gondolatra 
jöll, hogy rokonlelkek léteznek, mert lelkűk és 
élei mód juk csodálni osan összhangzol I.

Tréfásan nevezte Ilmát életkedvének és Mar­
gilot életörömének.

A bál napján megjelent dr Mérry, hogy meg­
tudja ohnennek-e Margit ék s lovagi szolgálatát kész­
séggel felajánló. A mini a szobába lépett, gyönyö­
rt virág ötlött szemébe. Ilma feléje közeledett és 
bájos mosolylysd kóré, hogy fogadja el. Szobája 

j ablakán ápolta e virágot, mely a közelgő tavasz 
I üdvözletéi tolmácsolta.

(Vége köv.)
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hizonyiléka araiak, hogy csiszoiódásunkban 
kevesebb az önludatosság, mint az utánzás. 
A házi berendezésbe fektetett nagyobb ősz- 
szeg holt tőke, mert nem a kényelem és 
jólét, hanem a hiúság szolgálatában áll.

Jel van, azonnal szembetűnik a fűtés 
milyensége s vele a lakószobák levegője 
természetes a szalmafütés és vele a banya- 
kemeneze. A fennálló és megválloztathallan 
viszonyok közt ez nem is kifogásolható. 
Igaz, hogy a kemenczefütés nem szellőztet 
s a la'ak minősége is kizárja a természetes szel­
lőztetést, de ezensegileni lehelne az ablak és 
ajtó kinyitásával Hanem itt aztán még 
mindig szilárdul áll az ősi bűn. Az ablak 
párkányok kiszalmázása, a befoldozolt aj­
tónyitások, de legjobban maga a levegő- 
élesen szólanak a szellözlctésiől. A lehel­
lel és kipárolgás, a, földes talaj gőze, a mo­
sás. a bennszáradl ruhák szennyes páráza- 
sa. az agy alatt levő burgonya romlása és 
el sem mondható do'gok inficialó hatása 
oly szörnyűvé leszik a levegőt, hogy szinte 
bámulatos az a szívós erő, mely ezeknek 
ellenállni képes.

Hanem az is igaz, hogy ezen ellenál­
lás csak látszólagos. A parasztnak erős 
izomzala és durva idegzete tagadhatatlan 
nagyell'nullással bir; de ha egyszer egész­
ségében inegiámadlafo11, annak legyőzésé­
ben sokkal gyengébb, mint a látszólag gyen­
gébb szervezetű oly ember, kinek az égé z- 
sége nem a szervezett, durva erejére, ha- 
nem a tisztaság, táplálkozás és egészséges 
levegő feltételeire van fektetve. A gyermek­
halandóság ijesztő mérvének okai az ágy 
alatt rejlenek. A családanya féltékenyen őr­
zött kincse a tornyos nyoszolya. e nebánts- 
virág. A két családfő meghúzódik a >vacz- 
lioiV: a gyermekek fekvőhelye az agyaggő­
zös padka és kuczkó vagy a százféleképen 
inficziált meztelen talajon egy öreg szalma­
zsák. rossz bundadarab, slb.

Szomorú dolgok ezek, s még szomo- 
Mtbb az a vigasztalás, hogy egyebütt is úgy 
van. Az ember meg nem állja ligyelmezte- 
les nélkül, amire a felelet hol gúnyos, hol 
buta mosolygás. Eszembe jut Neményi 
Ambrus glietlói zsidója, ki az olasz egész 
ségiigyi intézkedések fölött boszankodva igy 
argumentál;

„Ebben a szennyben éltem én 80 évet 
és egészséges vagyok! Nem vagyok egész­
séges, mi ?*

Vigasztaló persze, hogy e sötét voná­
sok nem általánosak. Találunk szinte lut- 
érzékeny tisztaságot is, de leginkább ott, 
hol a gyermekek kisebb számmal vannak 
vagy éppen nincsenek, de a tisztaság hiánya 
éppen olt öldököl, hol a családok népesek.

A lakás viszonyokról szólva, itt kell 
lennem egy kitérést. A város külső részei­
ben, eh ejtett székhelyeken is találni cgy- 
egy zsidócsaládot.

Ezek az emberek, kividről szennyfé- 
szeknek látszd lyukakban éldegélnek csen­
desen. Mig paraszlházaknál azoknak külső 
lelszeg'ő Mi őrsege előre is jó hangulatot 
kelt, e zsidólakások külseje, udvara, háztur- 
lása mindig némi visszalasziló jelekkel bir 
A belsőre nézve csal dunk mindakél helyen

loll, aminek kifolyása az az állapot, mit a 
magyar ember úgy hi. hogy : truccz. Több 
család együttlakását meg kellene akadá­
lyozni.

Természeles, hogy a nyomor valóságos 
fészkei ezek a lakások. Gyönyörű példányok 
vannak a tiszapart környékén hol egyes 
emberek nyomora valóban gyomorig haló. 
Az illuszlrácziökal az olvasó érdekében el­
hagyom.

Mennyit vi Hozlak a lakás viszonyok 
liz év alatt?

Mennyit fognak tiz év alatt változni? 
Hol a jelenségek hagyományos szokásokon, 
ősi csökönyösségen alapszanak, ott a hala­
dás lassít. A külsőségek változnak, mert a 
divat inkább hal, mint az okosság de a 
belső, a lényeg az lassan vál ozilt.

M:t fognak észlelni a jövő század első 
évének népszámláló ügynökei, majd meg­
írják altkor, legyünk mi rajta, hogy ná­
lunknál derüllebb képet lássanak.

II.
A lakásviszonyok és a családi élet nem 

lárgyalhaló annyira külön, hogy úgy egyik, 
mint a másiknál egymásra vonatkozások ne 
legyenek. A rend kedvéért igyekeztem előb­
bi fejezetben inkább amazokkal foglalkozni, 
hogy a nép életéi, külön tárgyalhassam.

Nem irolc néprajzot, még kevésbbé mo- 
nographiáf, nem terjeszkedhelem ki a nép 
egész életére, csak azon jelenségekről szó 
lók. melyek a nép családi otlhonában reám 
hatással voltak s nr lyek a haladás, vagy 
maradás színét tüntetik fel.

Mig a lakásviszonyok lényeges különb­
ségeket nem láthatnak, addig a családi élet 
jelenségei a kél nagyobb nemzetiségnél jó­
val különbözők.

Fő kereseti forrása népünknek az ál­
dott föld. A magyarság számánál fogva több 
birtokol tart kezében, de a szerbek közt 

I aránylag több a földbirtokos. A munkás 
osztály túlnyomó része magyar, mig a szer- 
bek inkább sajátokkal foglalkoznak. Ezek 
csaknem kivétel nélkül saját házzal bírnak, 
innét van az, hogy a szerb lakások nem 
oly lömöllek, mig a magyar alsó néposz­
tály családjai.

I A szolgálati viszonyban állók közt is 
alig található szerb; azok is jórészt magya-

ge és a könnyű munka indokolja, valamint 
az is, hogy a téli étkek nehezek s a gyom­
rot hosszabb ideig foglalkoztatják, A téli bő 
táplálkozás azonban a disznó java részét 
fel is emészti s igy a nyári táplálkozás jó­
val csekélyebb, ami a munkával éppen 
nincs arányban.

Maga a családi viszony felelte dicsé­
retre méltó. Persze rövid érintkezés itt nem 
adhat kellő felvilágosítást, de föltétlenül jól­
eső jelenség, hogy a vadházasok száma
igen csekély s ha vannak is esetek, csak a 
legalantabb rétegekben fordulnak elő Szer- 
bek közt egyetlen egyet sem találtain.

Tál illáin egy különös házaspárt. Férj 
vs feleség együtt lakik, de ágy és asztaltól 
közös megegyezéssel elváltán s mindkettő
külön kezeli kenyerét.

A törvénytelenül elváltak száma szin­
tén csekély; 180 családfő közül 7—8; egy 
zsidó, a többi magyar; ezek is csak mulé- 
kony szünetek.

A nép ruházkodása is különös jelenség 
A felnőttek ruházata igen czélszurü. Ünne­
pen és ünnepi alkalomkor módos, takaros, 
otthon nagyon egyszerű. Kifejezi ebben a 
nép gondolkozását ezen mondás : Bocskor- 
ban kell a csizmára valót keresni. De nem 
csak mondják, hanem meg is teszik. Mun­
kaközben, ház körül oly egyforma a viselet, 
hogy utána éppen nem lehetne a vagyoni 
állapotra következtetni. A nők ünnepi ru­
házata azonban hellyel-közzel túlságosan is 
módos, néhol pedig éppen mód nélkül. A 
fiókos szekrény fiókjaiban százak hevernek, 
mig a gyermekek mezilláb húzzák ki a telet.

Alakiban a gyermekek ruházata na­
gyon silány, kivált az iskolás korig. A na­
gyobbak elnyűtt, vagy kinőtt ruháiból van a 
kisebbek ruhája tákolva. Solt gyermek 6 —7 
éves koráig felnő lábbeli nélkül, m g az 
eladó leány 25—60 forintos kendővel bur­
kolja be mellét.

Szomorú, de igaz, hogy népünk a sok 
gyermeket nem tartja áldásnak, hanem te­
hernek s ha kisebb gyermeke elhal, nyu­
godt resignátióval mondja utána: „Jól járt 
szegény, magához vette az Isién “

III.
Az idei népszámlálásnál az írni és ol­

vasni nem tudók közé fölvétetlek a 7 évenI rok s a nőcselédek egy nagy része vidéki. IE , i , * to,véleltel
I ..... iiIul levő gyermekek is* üzért uz Írni ol-

küIönMese™emenYek “ ° ^ a CSa,adÍ é,et vasni nem tudók százaléka nem felel meg 

A népszámlálás folyamán mig magyar hetos'gyermekeTis os/lályó^if^A^ezé/'t“ ír ír"**«* «“*» Ä«*i ■«* oi,„ jÄsr" -

íogy a szerbek leginkább tulajdon házaikban Eszerint az imi nlvieni és eovedíil Vii-nni, „ , n,szenui az írni-olvasm tudok aranyuÄS', ” ”*"» sokkal kedvezőbb, mini az idei nép
jduuK iettunő neptelensege. Gondolom a nép számlálás rA,,-; , ,■ ,T .számlálás statisztikai adatai is isa/oliák L statisztikája feltünteti. Hogy ne-
állilást liiii-.li , . f'í,‘ 4 púnk iras-olvasási arányszáma kedvező azaiinast. Hallottam, hnev a számbeli csőkké- r.iiz-a-i-M - 3 vv > 'nés fokozatos v 'T sz.moei csoKke fejlődőit es messze elismert népoktatási ál- 
‘ 'OKozalos. Ennek okául felhozatolt. ! Japolunknak kifolvisa 

ogy a szerbek elköltözés állal fogynának. ú , , , , . ,
1 Ez azonban aligha kielégítő indokolás. Kell. Rickes !ett vo na annak kimutatása hogy 

hogy legyen ennek belső oka is. I • . ,even. a*ullal< kozi,l hányán tudnak
íz , , I Írni és olvasni; kitűnt vo'na. ho(,v az ok-

esik 6-6 ™=varn 4 *? ”kkS "”**» *“•«» «a. müj mértékben „ö-
• 4-6 RVrmek. Egy vekedetl ezen szitm a korosabbakhoz képcsl.

de csalódásunk amott kellemetlen emit! 
kellemes.

Szegény házalók, tcmplomszolgák, ima- 
könyvhordók házai belül mindig a' kénye- 
lemnek elég magas fokán állanak. Nyolcz, 
hz egészséges gyermek élénkíti az alacsony 
szobai, melynek pedig összes kényelme nem 
képvisel akkora tőkét, mint paraszlasszo 
nyaink toronymagas ágyai, melyeknek érin­
tésé nagyobb szentséglolenség. mintha gazd- 
11 ram elveri az ő élelvpárját.

Kivált a magyarok közt találhatni la­
kásokat, hol egy szobában 2— 3 család is 
lakik. Ez nemcsak egészségi tekintetben ká- 
ms. de. erkölcsi tekintetben még inkább. Ta­
láltam olyan szobái, melynek egyik fele fe­
hérre lu volt meszelve, más felén csörgött 
a szenynyes vizpára, hosszú sárgi ca kókat 
hagyva maga után. Ez önnél eredt, mert a 
két család asszonya éppen hadi lábon ál­

szerb családra csak 3. A szerbek anyagi 
viszonyai jobbak a mi szegényebb sorsú 
nepunkénél. természeles ennélfogva, hogy a 
nehezebb munkának s az ezzel járó hatá­
soknak sincsenek annyira kitéve, és méms 
a gyermekek száma kisebb.

E körülmény első tekinletre felötlő, de 
okai adni hosszabb észlelés ulan lehelne.

Legnépesebb családok vannak a zsi­
dók közölt. A szaporaság azonban nem a 
születések nagyobb számától, hanem a ha-

Az országos számlálás erre nem kívánt ada­
tokat, de mi megtehettük volna s egyesek 
magántanulmány szempontjából és meglel- 
lék volna, ha az egész számlálási eljárás 
nein lelt volna kapkodó és fonák*; igy szol­
gai munkát is nagyon nehéz volt készíteni.

A fiatalabb nemzedék legnagyobb vésze 
ir és olvas. Az csak a jelen évben mutat­
kozó jelenség, hogy pl. az általam szám­
lált kerületben (az uj-iskola körül) igen sok 
gyermek nem jár iskolába. Természeles,Ilii. Int:.-, rr I,; Íu 11 a nel- I ói'-.,,,™ neu» Jtii isKüiana. lenneszetes.

‘ h, .M !<ihebbmerlekel-.l van, ami viszont ! hogy ez sem a szülők, sem az iskolák hi-
a lakás és táplálkozás ;iz ápolás és felü­
gyelet magasabb fokával jár.

Ami a táplálkozást illeti, népünk tél 
idején vppen nem táplálkozik roszul. A téli 
es nyári étkezés azonban nagyon különböző 
Gdcn még módosabb házaknál sincs ebéd

bája. Hanem a nép, mely e rövidséget szen­
vedi, hogy gyermekei az iskolák nélkülözik, 
biztosan tudná, kiké sajnos állapotnak 
okai: azot a boldogító, takar okoskodó nép­
barátok aligha meg nem bánnák.

De ha büszkén tekintünk az. eredmé-hanem ivm„d rm • . . Aucu, uu ouszKen letűntünk az eredmé-nehéz r, Jeli ’ és csak J M * ZS'r°S’ nyekre’ miket ez iskola eléri, h a hivatkozunk
ebéd A kétszer; k- e feti ,a főZ(,tt ra- h°8Y a fiatalabb nemzedék I,"nagyobb 

- - kétszcii elkezesl a nappal róvidsé-j része imi olvasni tud nem térhetünk ki
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azon kérdés elül sem, hogy ir és olvas e 
hát e nemzedék ? Itt aztán rendes a fele­
let: Nem !

A nők egyetlen olvasnánya az imakönyv, 
a férfiaké a kalendárium, tehát egyik sem 
alkalmas arra, hogy u nép értelmiségét 
emelje.

Könyvet vem találni sehol ; itt-amott 
penészedik a gerenda fölött eg pár histó­
ria vagy elrongyoll vőfél könyv, vagy he ver­
nek az iskolások tankönyvei, amelyeket 
persze a felnőtteknek eszükbe sem jut 
kézbe venni.

Az irás és olvasás Jmegtanilása még 
nem eléri czélja ez iskolának • ez még csak 
eszköz. A czél a tanulási kedv s a képesség 
megteremtése. Ez hiányzik népünknél. A 
nép fiának összes tudománya abban össz­
pontosul, hogy levelet ir a katonaságtól.

Mikor lesz elérve a czél ?
Van e elegendő és czélszerü népkönyv­

tárunk?
Mikor lesz felnőlek iskolája ? .
A müyeltségi állapotokról szólva kell 

említést lenünk a nyelvről. A zenlai nép 
nyelve o'y szép tiszta, kiejtése oly szaba­
tos, minőt keveset hallottam, bár az alföld 
összes vidékein voltam rövidebb — ho-sz- 
szabb ideig Ez annál feltűnőbb, mert a 
magyaron kívül egyéb nemzetiségünk is 
van. Kü'önben a szerbeknek sem nyelvi, 
sem egyéb tekintetben nincs a magyarságra 
észrevehető befolyása.

Szerbül a magyarok közül csak keve­
sen s leginkább azok beszélnek, kik ipari 
vagy más üzlettel foglalkoznak, ennélfogva 
az érintkezés sűrűbb és a szerb nyelv hasz­
nálata szükségszerűbb.

Ellenben a szerbek csaknem kivétel 
nélkül, még pedig szépen beszélnek magyá­
rul, kivéve egy-két aggot és a nők egy ré­
szét. Az iskolába járók pedig oly tiszta ki­
ejtéssel szólnak magyarul, hogy sokszor a 
más anyanyelvüség alig észrevehető s pár 
évtized múlva a magyar nyelv nemcsak 
közlekedési, hanem társalgási nyelv lesz 
szerbjeink között, ami legnagyobb elismerés 
lesz tanítóiknak. Az irni-olvasni-tudás nem 
teszi a műveltséget, csak annak egyik : 
szinptomája. Az értelmiség magasabb fokán 
állanak néme'y irni-o vasni nem tudók, 
érintkezéseik és összeköttetéseik folytán, 
mint a tudók, kik az iskolai por lerázása 
óta az istállót lakják.

Az idei népszámlálás egyes adatai, ki­
vált a házgyüjtő 1 ajslromok kitöltése, köny- 
nyen félreértésekre adhattak okol. És mégis, 
a mi népünk, magyarázat után felfogta a 
czélt s nagy megnyugvásunkra szolgálhat 
népünk értelmiségét illetőleg, hogy az egész 
eljárás békésen és zavartalanul lefolyt, míg 
egyes helyeken, pl. Aradon a számlálókat 
a nép elűzte s rendőri fedezet, mellett lett 
csak végrehajtható az összeírás.

Az utolsó napokon már mindenüt 
várták az ügynököt, tisz ában a czé'lal és 
minden scrupulozilás nélkül mondták be 
az adatokat. Mindkét nemzetiség érte'mi 
haladottságán alapszik az a meglepő békes­
ség és féllékenykedés, irigység nélkül va'ó 
egyetértés, mely köztük létezik. Magyarok 
és szerbek vegyesen beszélgetlek egy ház­
nál. Valamelyiknek szülelésc éppen a for­
radalomra esett. Milyen nyugodtan, milyen 
derült arczczal beszélgettek a „zeneboná­
ról, pedig öregek voltak ! . . . .

Ez a két. nép sohasem vesz össze töb­
bet hanem a művelődés és érte mi fej ődés 
ér/.e’mekben és lmafiságban egygyé teszi 
őkel, Legyünk is mindannyian: édes jő 
testvérek 1

Serpentin.

sága a valósággal homlok egyenest ellenkezik, jó­
nak véltem 1) lapjábaiykiie enfeni, hogy a csókaiak 
nem csak a királynál, — de ez alkalommal az 
igazságügyi miniszternél is voltak kihalgaláson, és 
panaszukat kérvénybe foglalva, illő helyeikre jut - 
taták.

Hogy panaszuk lárgy . mi jogos alapon nyug­
szik, azl majd elmondom. U i : még a község 
Ic'epüllekor, akin c s I á r Csóka lakoságának 
1°4 s e s s i ó földet engedőit át. Ezt beigazdlja 
k I in’ppiió-d okmány 1 mely a temesvári kir. kincs­
tári ir it tárból került, elő Az egyik német a másik 
az ilj Id) mag/.ar nyelven van Írva. Ez okmány- k 
szerini, tehát, á község ma épen 52 sessi I főiddel 
ki sehii területtel rendelkezik, mint a milyennel 
tényleg rend Ikezni kellene Később, a Marczibániak 
egyike a kincstártól nyert s a község tulajdonát ké­
pező gyepre uj telepeket hozott, kiknek azután a 
a telepítő uraság volt kénytelen olcsó hasonbér 
mellett szántó földeket adni.

A Ma rézibáni állal Csókára telepített csalá­
dok beköltözése idején kincstári telepesek voltak s 
ig.y igen természetes, bogy a kevés, régi lakosság 
mellett az uradalom könnyű szerrel lehelte kezeit 
azon földekre is, melyek a kincstár állal a közla­
kosság részere osztatlak ki. — De különben, ki a 
nemesség akkori fénykorát ismeri, tökéletes fogalma 
lehet a jobbágyak polgári élete felől.

Nincs kizárva, hogy Marczibáni ezen telepü­
lésre szánt régi kincstári földeket, meg nem vásá­
rolta. Ez ily kép történhetett : a hatalmas magyar 
ur, kiszemelt jobbágyai kezeiből a kincstári telepü­
lési kötvényeket a kincsár tudta nélkül összegyűjtő 
s azokat a telepeknek ki is fizette. — Később, nz 
igy másnevére vásárolt földeket Marczibáni adás­
vételi szerződés alapján a jobbágytól átvette é; 
saját nevére Írathatta. Szegény jobbágy! Ugyan 
Indiáé, mit irat vele alá az a hatalmas ur ? Örült, 
hogy aláírás után ép bőrrel szabadált ki a kegyel 
mes ur színe elől ! . Ugyanígy uszítalak el a köz­
ségi alapítványi földek is!

Ezek elmondása után pillantsunk be G óka 
közügyéinek egynémely bel életébe, melynek la 
kossága meg közelíti a 3000-et. Van neki tehát 
:>2 sessiő földje, négyszáz és néhány numerára. 
Ezen 52 sessíö ugyan annyi gazdáé. Miből él ni ír 
most az a nagyobb szám, kiknek még alkalmuk 
sincs földszerzésre? Ha már bele fogtam, hit ezt 
is elmondom, hogy felszólalásom ne legyen bézi- 
gos. Ez a szegény népsumma, amilyen munkát 
csuk kifundálb a jó Isten, mindent hangyaszorga­
lommal végez: kuhikol, napszámos, v.ílvogvetö, 
favágó, arató, stb. stb. És mégis, jöjjön csak be 
velem valaki egyszer oda, hol e szegényemberek 
gyermekei — nem mondom, hogy tanulni, hanem 
melegedni — összelőnek s akkor tapasztalni fogja, 
hogy ezeknél boldogabbak az éjszak vidéki eszki­
mók gyermekei, mert azoknak jut egy-agy m -dve 
bőr, vagy más szőrmés állat bundájából meleg ta­
karó, de ezeknek még egy könnyebb egyszerű ru­
hácska sem !

Az imént azt mondtam, hogy az iskolába 
csak melegedni mennek a gyermekek! Ez tökélete­
sen igy is van. Csóka nagyközség és gazdag ura­
dalmi hely s hiszi e az, ki át olvassa czikkemeL 
hogy Itt, majdnem 300 tanköteles gyermekre van 
két — tanteremnek csúfolt piczi odú, a minek lát 
Iára lehetetlen, hogy Petőfink — „Csárda rom­
jai' ne jusson az ember eszébe.

De nagyon eltértem a kezdettől, újra felkeli 
vennem a szálat, lulsí végére menve vissza.

Tehát miért is mentek a földkeresők (igy 
gúnyolják a cső Icaiakat) Budapestre ? A „X mtai 
Közlönyt ‘ óhajtván informálni, megsúgom, hogy 
biz azok nem kincstári telepet, — hanem a kö­
zség tulajdonát képező 52 házhely földet szeret, 
nék vissáa nyerhetni, és pedig — pénzért; 
mert igy fűdet sem haszonbérbe, s még kevésbé 
fel és vagy harmados munkálásva sem kaphat a 
lakosság az urad dómtól, s ez az oka annak a nagy 
nyomornak, mely községünk lakosságának leg­
nagyobb részénél ez idő szerint tapasztalható.

Ezeknek kijelentésére lakóhelyem iránt érzett 
meleg szereletemböl m - gamut, kö'elesnek érezvén, 
záradékul álljon in még azon óhajom, hogy:

Legyen áldás a szegény nép fáradozásain 1
Palcisthy F.

tani tő.

Vidéki levelezés.
Csóka 1801 márczius 4-én.

T l<hiteles Szerkesztő ur 1

A ,Zenlai Közlöny“ f, c. 8-ik számában egy 
közlemény je ént meg „Csókáink a királynál“ czim 
alatt. Miután e közleménynek szószerinti magya.-

Helyi és vidéki hírek.
— Népies előadás. A gyinn. rajztermében 

múlt vasárnap Szűcs Lajos olva -ott fel a jó egész­
ség fenntartásáról. A közön<ég ez alkalommal sem 
fért el a zsúfolásig meglelt rajzteremben. E miatt 
Mészárol Lajos hínárnak ma vasárnap (8-án) dél­
után lél négykor a „Lángeszű emberekről* tar­
tandó felolvasása próbára a nagyvendéglö díszter­
mében fog megtartatni, mely körülményre lapunk 
I. olvasóközönségének b. figyelmét e helyen is fel­
hívjuk.

— Kinevezés. Városunk társas köreinek ála­
lános hözbecsiilcs- és szeretetnek örvendő férfi i •• 
Hadz ly .1 izsef, Sz ibadkára li'b'kKönyvezetőnek ne- 
vezte'etl ki Ha valaki, bizonyáéi ö az, ki az elő­
menetelt méltán megérdemelte, mert szakmájában
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először is valódi capaeilás, és a mi fő, ritka szor­
galma hivatalnok. Szivünkből gratulálunk !

— Korai hír A zenlai helyi érdekű lapok 
azon hire, miszerint alolirott gazdasági tartalmú 
havi folyóiratot indít meg. kissé korai, amennyi- 
b.m ez még csak szándék, a mely csak akkor tes­
tesülhet meg, lat az útban álló számos akadályt 
sikerűiéin! elhárítanom, a mi azonban ez idő sze­
rint még nagyon kétséges. Tóth Lajos gazdaköri 
elnök.

— Tömeges ajánlat. Rozoga, életveszélyes- 
és költségesnek himsztelt fa-hidunk végett egyre- 
másra érkeznek az ajánlatok a vkép viselethez, 
hogy I. i. ez. adja ál az illetőnek a hidat 12—20 
évre, a ki aztán kötelezi magát a lejárt idő múl­
tával nemcsak a hidal az m jókarban átadni a vá­
rosnak. melyben az ajánló e legutóbbi javítás után 
esetleg átvenné hanem igen a v árosnak ezen felül 
még p ir ezer forintnyi biztos évi jövedelmet, mire 
nézve kész, egyik-másik 30—fiO ezer forint bizto­
sítékot is letenni És ez részünkről nem valami 
tréfás bir, hanem komoly újdonság, a miről a ta­
nácsi hivatalban akárki is meggyőződhetik. Csak 
próbálja valaki ezután a mi tiszai fa-hidunkat 
ócsárolni, majd adunk annak a rágalmazásért !

— Szak-rajz-tanfolyam. A nm. vall. és köz­
oki. miniszter az or-zág mindazon nagyobb váro­
saiból hol a kellő fogékonyság meg lesz, az ipa­
ros segédek számára szak rajz-tanfolyamot rendez­
te! A zenlai kö-s. alsófoku ipariskola igazgatósá­
gát a megyei kir. tanfelügyelőség e tekintetben 
már is megkereste, illetőleg felhívta, hogy ez uj 
intézkedés nálunk, ha csak lehet, rendszeresítessék. 
Már most aztán egyedül az iparos-segédeken áll, 
hogy ezt az áldá os oktatás a maguk előnyére ér­
tékesíteni alt írják-e, vagy sem !

— Katonai lóvásár. Zomborban, f é. már - 
ez ins 20-án katonai lóvásár fog tartatni Meg véle - 
tik a 4- egész 7 éves, es legalább 158 centiméter 
(15 marok) magas ló. A lehelő legmagasabb ár­
ban megvett lovak azonnal a helyszínén átvétet­
nek és ké-zp mzben kifizettetnek. E lóvásárra gaz­
dáink figyelmét különösen felhívjuk.

— Paetlagógia Dreisiger Ferencz, adai szom­
szédunk s a fiatalabb tanilónemz-dék egyik mivelt 
s tanult tagja, egy igái jeles paedagógiai munká­
val szaporította szakirodalmunkat. A vastag kö­
tetnyi tanulmány czitne (mely egyúttal a mü czél- 
jál is megmagyarázza) „Önképzésünk akadályai.“ 
Bizony jól. cselekednének a tiszt tanító társak, ha 
e munkát megvennék s azt figyelemmel át- meg 
átolvasgatnák. Megrendelhető — a szerzőnél, 1 
forintért.

— (jyinnas. bizottság. Az nj gymnas. bizott­
ság múlt. szombaton (felír. 28 án) d. e. 11 órakor 
tartotta alakuló ülését. Boromisza János polg, mes­
ter ur elnöklete alatt. Elnökké titkos szavazás ut­
ján egyhangúlag Száríts Bertalan v főügyész ur 
(az eddigi alelnök) választatott ; alelnök Bres- 
fyánszky Kálmán ügyvél ur lett, szintén egyhan­
gúlag Jegyző a gyma szabályrendelet értelmében 
a tanári kar vál oszlottja maradt : Örvén Iván 
gytnn. tanár ur A megalakuló bizottság elnökét, 
aleinökét, valamint az uj bizottságot Szües Lajos 
gymn igazgató melegen üdvözölte, mire először 
Száríts elnök ur, majd Brestyánszky alelnök ur 
válaszolt, megköszönvén a biz ilmat s Ígérvén a 
gymnasium gazdasági ügyeinek lelkiismeretes gon­
dozását. — Nem mi velünk tán fölösleges dolgot 
ha a gymnas. bizottság tagjainak teljes névsorát 
közöljük: Appel Ede. Brestyánszky Kálmán alel­
nök, Budav Dezső. Boromisza János, dr: Glilckst- 
hál Adolf, Hevér Péter ifj., Lövey Károly, Mal.ko- 
vics Lajos, Örvény Iván jegyző, Peczárszky György, 
Rezsny Aurél. Szabó László. Száríts Bertalan el­
nök, Szekfii György, Szűcs Lajos, Waits Vazul.

— Zene-estély. Ó-Kanizsán ,dr. Roxer Gyu­
la é< neje,* több műkedvelő közreműködésével e 
hé) 7-én .este“ az ókanizsai keresztény és izrae­
lita nőügyietek alaptőkéje javára zene-estélyt ren­
dezlek, a minek „kezdete okvetlen pontban 8 óra­
kor* volt A műsor a, kővetkező szátnokb íl állott . 
1. Erkel Ferencz .Hunyady Lá-zló* czimil dalmű­
vének nyitánya 4 kézre zongorán előadják Szép- 
hegyiné Freund B rta és dr Roxer Gyűl árié. 2. 
Magyar dalok Székács Gyulától („A menyasszony“ 
„Bocsánat“ „Altató*) zongora kísérelt mellett elő­
adja Ocskay Gyula, 3. „A szórakozott kisasszony* 
tréfás magánjelenet előadja Lipták Sándorne. 4. 
Magyar ábránd Mih ily Ignáoztól zongorán két 
kézre előadja Herez Edcne. 5. Haj ősdal Donizetti­
től (kettős) zongora kiséret mellett, éneklik Neme- 
yer Gyula és Ocskay Miklós, fi. „Perényiné* drá­
mai költemény előadja Gergői Erzsiké. 7, Ének 
kellős Császár Gy. „Kunok* czimil dalművéből 
zongora kiséret mellett előadják Lipták Sándorné 
és Nemeyer Gyula. 8. Brahms-féle magyar tin- 
ezok zongorára négy kézre előadják dr. Schuller 
G ihonié és dr Roxer Gyuláné. 9. „Virág Marcsa* 
ballada irta és előadja G ijó István. 10. Magyar 
n ‘pdalok zongora kísérel mellett énekli Lipták 
Sándorné II. Magán jelenet előadja Hercz Ede. 
12 , A hazáért * ünnepélyes induló Hölczel Lőrincz- 
löl zongorára kél kézre előadja dr. Roxer Gyuláné. 
Az előadást tiincz követte.

— Halálozás. Néhai Sinkay Mihály, volt 
zenlai kozs. laniló özvegye, szül. Tüski Antónia* 
febr. 23-án. elele öfi évében, hosszas és kinov
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szenvédés után az Urban elhunyt. Nyugodjék ké­
kével !

— Közgyűlés. A helybeli ip ude-dület márcz. 
b > l ón tartotta meg rendes évi közgyűlését, llu- 
diy Dezső, közigaz, tnnáeso-, ipa-hatósági biztos 
elnöklete alatt A ingok a gyűlésen igen nagy 
szinunnl jöttek össze s mi idén t rgval a legna- 
gyohl) érdeklődéssel vitattak meg. A tnrgys -n-zal 
utolsó pontja volt a tisztviselők választása, a mi - 
iibIí ered nénye a következő névsor : elnök idö h I 
leme-viVi Sándor; ulelnök S alai Lőrinc/, (n ) ; 
jegyző Sétáló Sándor; péa/lárítok Kováesevits .József; 
számvizsgálók Sik Frigyes, K-mez István és Riger 
Ignáes.

— líj képviselő. Újvidék sz. k. város orsz. 
képviselőjévé sznhudelvü programmal, egyhangúlag 
Harkányi Károly, budapesti nagy birtokos válaszla- 
tjitt meg,

k elolvasás. .A zenlai iparos ifjak egyle• 1 
lének buzgó s érdemes elnöke: Tóth Lajos gym. I 
tanár I. lm 1-én felolvas íeslélyt rendezett, mely 
minden tekintetben kitünően sikerült, pedig, ez 
csak a kezdeményezés stúdiumában, első felolva­
sás volt. Remény lehel azonban arn, boga nz ilju 
égylel e kezdet nehézségeit leküzdve, további ha 
Indusával mind nagyobb és nagyobb tért fog ma­
nónak Zen l a társadalmi éleiében hódit ni — A 10 
kros belépti dijakból tiszta jövedelem 21 Irt volt, 
mel.v a könyvtár javára fog ford illat ni. A felöl va ’ 
sast házias jellegű l mez követte

— 30.000 forintos ajándék. Haynald Lajos ! 
kalocsai biborosérsek, az újvidéki kalltolikus hivek- 
eek templomépilésre 30,000 fi lőtt adott Az újvi­
déki kalb -likas egyház, melynek h - vei többnyire | 
magyarok, meglehetős szegény s ez az adomány j 
szükséges arra, hogy roskadozó templomuk újból 
felépülhessen.

Hajdan es most. Rács liodrogb megye le­
véltárában megtalálták a kimutatást az 1828-iki 
földadóról E szerint Bácsmegyében 24.506 forint j 
^5 k r., Bodrogi) megy ében 2188 frl. folyt be e czi- 
men. A must. egyesített két megyében tehát a föld­
adó kitett 27,784 frlot A megyében a földbirtok 
értékének emelkedését semmi sem igazolja jobban, 
mint az, hogy az első virilista, gróf. CÍiotek Fe- ! 
rencz egymaga 45,456 írt adót fizet.

1 i rab ki. A búd i pesti orsz. rahbilcépző 
intézetben Ibr. hó 25 én avatták rabbivá nagy ün­
nepélyesség mellett dr. Rosenberg Edét a kit az 
'kanizsai izr. hitközség hi volt meg rabbinak.

— 600 fi tos fogadás. P . . . szabadkai gaz­
daember fogadott egy pajtásával, hogy ez évi feb­
ruár hó 26-án 3 botd földbe zabot fog elvetni. 
Elérkezett febr 26-ika s bizony a vetés a nagy 
hó miatt nem igen volt lehetséges. A 600 frl azon­
ban nem hagyta nyugodni emberünket. A hat ro­
pogós százast mindenáron zsebre akarta rakni s 
felfogadott vagy ölven embert, akikkel a havat a 
3 hold földről elhordatta s a zabot szépen elve- 
letlo. No 600 frl kárpótolta fáradságáért.

Vizsga Az sutái ni. kir. földmivelési iskola fé­
lévi viz-gái folyó lid 16-án fognak megtartatni, melyre 
a mezőgazdasági taniigy barátait tisztelettel meghivom.
Aila 1891 maruzius 6. Szobonya Bertalan igazgató.

— A szabadkai főispán. Szabadkai lapok 
Írják, hogy Piukovils József, a kériiyajai kerület 
orsz. képviselője, Szabadka város főispánjává fog 
kinevezte!ni. Ezzel kapcsolatosan fejtegetik, hogy 
habár Kft] lay eddigi főispánnak igen sok érdeme 
van, telelte szükséges, hogy Szabadkának külön 
főispánja legyen, aki egész tevékenységét annak 
szenteli

Reményi Szabadkán. Reményi Ede már- 
ezius hó 21 én érkezik Szabadkára s az nap este 
jálszani fog a színház helyiségeiben, És Zenián ? ... 
Nocsak várja — várjatok. ...

Ji'odillőin. A mig él, barátja marad a 
.Képes Családi L pok“ czitnü szépirodalmi, isme­
rd terjesztő, képes hetilapnak, a ki gazdag tartal­
mával, gyö' yftrii képeivel megismerkedett E lap 
előfizetési ára egész évre 6 Irt, félévre 3 frt. ne­
gyedévre 1 frl 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapes­
ten, nagy korona-ulcza 20. sz.) melyhez az elöfi- 
zdések legczélszerübben postautalványon inlézen- 
dok, kivánalra bárkinek ingyen és bérmenlve szol- 
gá1 mulat vány számok kai.

~ Rankőbamisifő banda. Szivaczon a m kir. 
csendőrség egy nagy pénzhamisító bandát fogott, 
cl, melynek tágjait erős fedezek alatt hozták Zom- 
borba. A banda tagjai elö-zerelellel csak egy fo­
rintosokat gyártottak és kiterjesztették működésű­
két az egész megyére. A linmizitotl egy Mosok oly 
pumifiv kü'sövel bírnak, hogy a többi közt a kar- 
l-iros sorszám teljesen hiányzik belőle így igen 
kónnyeu fölismerketö.

. Kibiiviles. A szabadkai tanítónő kőpezdo 
a kisded óvásra k i k e p z e n d ö ö v ó n ö k 
intézetével fog kihoviltdni s e kibővítés foly- 
Uw az új. nnnn építendő képezde 8(1 'lanilónöi ös 
20 bennlakó (ivönöl lesz képes kiképzésre be­
fogadni.

— Furfangos nebulók. Tanyai levelezőnk 
írja ezt az érdekes apróságot: Tudva lévő dolog 
hogy az isko'ák lánilói szigorúan utasítva vannak 
a Járvanyso lielegülósi eseteket, a további lépések 
megle'ele végett u hatóságnál bejelenteni. A na­
pokban egyik iskolai tanyai tanítónál tizenkét, la- 
nalő jelentkezett egymásután « mindannyi keser-

1 vesen panaszkodott, hogy neki torokbaja van. A 
tanító nyomban haza bocsájlá a betegeket és az 
esetről az iskolai hatóságot rögtön értesítetté. Ila 
lósági inlekedés folytán a tiszti orvos már másnap 
reggel megvizsgálta m'nd a tizenkét betegnek jelen­
létiéi s valamennyi! j, legjo'-b ege zséglien jutsz,v i 
találta. Feljünt u vizsgáló orvos ölön ez a furcsa 
dolog s faggatni „czdl,: a gyerekeket, begy miéin 
jelentették magukat betegeknek. Nem sokat k. Holt 
velük bajlódni, mert biz az -k rögtön bevallottak 
hogy mii da rnyian ös-zehoszélve azért jelentet lók 
magukaigloro!-bajosoknak, i.jerl tudták, hogy ilven 
héjjal nem szabad iskolába járni s igy akarlak 
egy kis vakác iól szerezni.

Nyilt-tór.*)

m
fEgy jó házból való fiú tanonc- 

nak felvétetik.
brosz gyula.

M vas és füá erkercskedósében JmT
Z' iif-.íii, főtér,

* Fi rov’iit- alatt, köxlutfuki-rt nem vállal folelőssé- 
gft a szerit.

É-leUs szerkeszt n : Harsány! János. 
Kiadó-lnptiiiiijdimos: Schvarcz Sándor.
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BUDAPEST, Andrássy-ut 8-ik szám.
műszaki és központi üzlet

fecskendő szivatlyugyár és érezöntőde, 
malomkut-gyár.

V, :
Gyors s biztos segítség gyomorhajok s azok következményei elten.

Az. egészség fentavtására, az életne.dvek 
ban való fontartására és a jó emésztés elősegítésére 
ismeretes él kedvelt

1

s ennek folytán a vernek tisztítására és tiszta állapot- 
a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt

élet balzsam I)r. IlOSA-töl.
Fzen eletbalzsam a legjobb s Icgg.vőgyhntAsosb gyógy füvekből a leggondosabban van készítve s

Óvás ! '■•imihitiwok elkerülése vegeit, mindenkit (igelmezfetek. hogy az egvediili ól-
•len iivenocVkőie szerint készített „l»r. ItOSA-féle élet,balzsam“ min-

yI I n ' J , x ‘ *x bmokba mi., csomagolva. molnoK hosszoldalain „|)r. ROSA él«í- 
ine netailia \ ”füket° sas,fI0zM címzett gyógyszert Ariiból. FHAUNER R. Prága 250111.“ 
/védjegy^látható^ " tntom felei« pedig az "ide n/íiniott

r R(ÍSA A letbalzsanm Tnlótlinn knplintó csak a készítő

Védjegy.
főraktárában, gyógyszert ár „a leketo sashoz“ Prágáim« 2501II . és B1JDAPFSTI.’N tü.-il i - <■
gyógyszerész, .el, Kinü-u W« ^ sz. Budai Emii „r Marosi K6gy«e rtóráb, "

‘ Z "SZ ""mgy' l,",l,!"'cl“a ""RJ'obb gyógyszertárában vau raktár ezen lelbalzsainból.
Ugyanott kapható :

1> i1 g a i általa nos Fi á z i-k e n ő e, s*‘
"Ä«dön,indrnf-,C- M «-".'•.•déaek

Ierdaganatokná.l, grn.ves tk- ' • d-ni I , b'.vnla-la.sanal. a te, tespe,lésén,d szüléskor. 
I keimül wdt'svk ml. FelimiF'adiisokn í I miri-rv l-.,, i '7 'j' V!1' n*1.* koromgy ok md, az úgy ne vezeti, köröm fér 
en gx nladást, .lagana „t eIke «én é, Ä --daganatoknál érzéketlen tagoknál stli.

.... ......*«».•**......... .iS.rXsírstur *h-'

több 
Ívzen 
vénvnel.

•de
lszív jll,

-= Kapható 10 és 30 krajeáros szelencékben. —
I N.,i"!,‘ln a j,rágni Általános lnizikenőcsöt sokszor

ellen 
k (dfi 
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Min­

in ár ge- 
k igy ügyit ja

I vas utánozzák, mimlenki'' 
(‘siik nálam lesz készítve« 
•tik. vörös használati uta- 
melyen az ide n yom-tM

flgelnioztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint 
s ,-salx akkor valódi Int a sárga er,•szelence, melybe tölt 
Hit,«.sokba (melyek !» nyelven nyomvák) es k„k kartonba, 
védjegy latint to burkolva van.

5 biztosabbnak elismert sZ|.,. a nebéRiaíláf MonoMH*w ? '^'"/."".vnltabb. számtalan j,rolniiét. „Ital le 
;T vsere. Egy üteg ára 1 frt. ' ' w g- 11,1 H llz e«L'sz<,n elvesztett baltád |.el,„ts,,g visszanx
V) ló Üti

Schvarc Sándor könyvnyomdájában Zentán 1891-ben :v > - ni 9 ? fe I . ;


